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SCIENCES ET TECHNOLOGIES DU
MANAGEMENT ET DE LA GESTION

EPREUVE de Droit et d'Economie

Durée de I'épreuve : 3 heures Coefficient : 5

Indications de correction

La commission de choix de sujets a rédigé cette proposition de corrigé, a partir
des enrichissements successifs apportés aux différents stades d’élaboration et de
contrble des sujets. Pour autant, ce document ne vise pas I'exhaustivité mais tente
simplement d’apporter a chaque question, les éléments de réponse couramment
admis par la communauté enseignante.

Il est donc tout a fait normal que certaines copies proposent des pistes voisines
de celles du corrigé ou encore que des éléves aient choisi de développer certains
points qui leur ont semblé correspondre a une compréhension plus large de la
question posée. Il appartient aux correcteurs de ne pas se laisser « enfermer » par
la proposition de corrigé et d’analyser les productions des candidats avec
intelligence en n’hésitant pas a valoriser ceux qui font preuve de capacités
d’analyse et de réflexion.

Par ailleurs, certaines questions peuvent aborder des sujets qui font débat ou
pour lesquels les savoirs ne sont pas encore stabilisés. Il en est ainsi de certaines
thématiques propres a I'économie, particulierement sensibles au contexte social et
politique, ou encore dans le domaine du droit, notamment lorsque la jurisprudence
n'a pas encore tranché clairement. Les correcteurs doivent s’efforcer de faire
abstraction de leurs propres positions et faire preuve d’ouverture d’esprit en
cherchant avant tout a différencier les candidats en fonction de leur capacité a
percevoir le sens d'une question et de la qualité de Il'argumentation qu'ils
développent.

En conclusion, les propositions de corrigés apportent des reperes sur lesquels a
été trouvé un large consensus. C’est ensuite a la commission de baréme de les
compléter par des éléments plus fins d’appréciation permettant de valoriser les
candidats disposant d’'un ensemble de connaissances organisé, d'un esprit
d’analyse satisfaisant et capables de produire sous forme rédigée le résultat d’'une
réflexion. En tout dernier lieu, c’est au correcteur que revient la lourde
responsabilité de prendre le recul nécessaire par rapport au corrigé et d’évaluer
les travaux avec un souci d’objectivité en n’oubliant pas que le baccalauréat
sanctionne le cycle terminal des études secondaires et que le niveau des
candidats ne peut en aucune fagon étre comparé a celui, qui peut étre visé par
'université dans le domaine des sciences économiques et juridiques.

1/10



15EDSTMGIN1COR

Rappel : Objectifs des deux parties de I'épreuve

1. Partie juridique
Cette partie de I'épreuve vise a évaluer les capacités du candidat a analyser une ou
plusieurs situations juridiques et a construire une argumentation pertinente au regard
du probléme posé, c'est-a-dire :
o qualifier juridiquement une situation ;
formuler une problématique juridique ;
identifier la ou les régles juridiques applicables en I'espéce ;
indiquer la ou les solutions juridiques possibles ;
utiliser un vocabulaire juridique adapté.

o O O O

2. Partie économique
Cette partie de I'épreuve vise a évaluer les capacités du candidat a analyser un
probléme économique d’actualité et a construire une argumentation pertinente au
regard du probléme posé, c'est-a-dire :
o expliquer les notions et les mécanismes économiques mis en jeu dans le
probléme considéré ;
o identifier les informations pertinentes dans la documentation fournie et les
mobiliser dans I'analyse ;
o interpréter des données économiques de différentes natures et a partir de
différents supports ;
o répondre a une question relative a un théme dactualité de maniére
argumentée.
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Economie Proposition de corrigé

Références au programme STMG économie
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THEMES

NOTIONS

CONTEXTE ET FINALITES

[1.3. La dynamique de la
répartition des revenus

- Les revenus de transfert
- Le revenu disponible

Les revenus de transfert ont
pour objectif de corriger en
partie

la répartition primaire des
revenus issus du partage de la
valeur ajoutée. En prenant en
compte les prélevements
obligatoires, on aboutit au
revenu disponible.

VIIl. 1 Les domaines
d'intervention

VIII. 2 L'efficacité de la politique
sociale

- Les inégalités et la justice
sociale
- La protection sociale

- La progressivité de I'impét
- La redistribution

La politique sociale poursuit des
objectifs de réduction des
inégalités, de justice et de
solidarité sociales, dans un
contexte ou Iexclusion et la
pauvreté demeurent.

Des prélevements sont
effectués sur le revenu des
agents

économiques en vue de

financer la politique sociale.

Une attention particuliere sera
portée a I'impdt sur le revenu
dont la progressivité remplit
notamment une fonction
d'équité sociale,

en favorisant une redistribution
entre hauts et bas revenus.
L'efficacité de la politique
sociale est appréhendée sous
'angle :

- de la réduction des inégalités
de revenu ;

-du financement de la protection
sociale ;

- des effets des prestations
sociales et des minima

sociaux.
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1. Distinguez les revenus primaires des revenus de transfert. Illlustrez cette
différence par des exemples. (1 point)

Cette question vise a évaluer si le candidat est capable de :
- ldentifier les informations pertinentes dans un document écrit et a les
mobiliser pour répondre aux questions poseées.
Il est attendu du candidat qu’il mobilise ses connaissances de premiere et de
terminale et qu'il utilise I'annexe 3. Il doit étre capable de mettre en évidence les
différences entre ces deux types de revenus. On attend un exemple par type de
revenu.

Les revenus primaires correspondent & une diversité de revenus classifiés selon
leurs origines: revenu du travail (exemples : salaires et traitements, revenu du
capital : intéréts et dividendes), revenu de la propriété (exemples: loyers). lls
proviennent du partage de la valeur ajoutée.

Alors que les revenus de transfert ont pour objectif de corriger la répartition primaire
des revenus issue du partage de la valeur ajoutée. lls sont éléments de la
redistribution et intégrent les prestations sociales comme par exemple les allocations
familiales, allocations chdmage, pensions de retraite.

2. Commentez I’évolution des inégalités de revenu en France entre 1970 et
2011. (2 points)

Cette question vise a évaluer si le candidat est capable de :
- Interpréter des données économiques présentées sous différents supports
(textes, tableaux, graphiques...) ;
Le candidat doit mettre en évidence I'évolution des inégalités en France entre 1970
et 2011 en analysant les informations de I'annexe 1. On attend qu'il reléve deux
tendances : une diminution puis une légére remontée depuis 2009.

Les inégalités de revenu ont diminué entre 1970 et 2011. En effet, depuis les années
1970, la diminution est nette : le rapport entre le niveau de vie des 10% les plus
riches et des 10% les plus pauvres est passé de 4,6 en 1970 a 3,6 en 2011.

Cependant, cette tendance n’est plus la méme depuis 2009. La baisse des inégalités
de revenus a été continue des années 1970 au milieu des années 1980. Ensuite le
rapport a stagné aux alentours de 3,4 jusqu’en 2009. Depuis, il repart Iégérement a
la hausse pour atteindre 3,6 en 2011. Ce qui signifie que les inégalités augmentent
au sein de la population francaise.
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3. Présentez les moyens de l'intervention sociale de I’Etat destinés a réduire
les inégalités de revenus provoquées par les risques sociaux. (2 points)

Cette question vise a évaluer si le candidat est capable de :
- Expliquer les mécanismes économiques mis en jeu dans le probléme
considéré en s’appuyant sur les notions nécessaires.
On attend du candidat qu’il fasse appel a ses connaissances mais il peut également
utiliser 'annexe 3. On attend que le candidat précise les moyens de la politique
sociale de I'Etat, notamment le traitement social du chdémage et la protection
sociale.

Pour réduire les inégalités induites par les risques sociaux, I'Etat dispose de divers
moyens :

La protection sociale dans ses deux dimensions, logique d’assurance ou de
solidarité. Par exemple, les indemnités maladie, les pensions de retraite procedent
de la premiére logique alors que la CMU et le minimum vieillesse procédent de la
seconde.

Le traitement social du chdmage, le chémage est un risque social dont le traitement
par I'Etat vise & rendre supportable les conséquences économiques et sociales pour
le salarié par le versement d’allocations chémage ou du RSA ou des contrats aidés
comme le Contrat Unique d’Insertion (CUI).

Les exemples donnés ne sont pas exhaustifs et le candidat peut apporter des
exemples pertinents différents.
4. Rédigez une argumentation qui vous permette de répondre a la question

suivante : (5 points)

L’Etat peut-il lutter efficacement contre la pauvreté ?

Cette question vise a évaluer si le candidat est capable de :
- Répondre a une question relative a un probléme économique d’actualité
de maniére argumentée et organisée.
Pour argumenter sa réponse, I'éleve pourra s’appuyer sur les annexes 1, 2, 3 et 4,
ainsi que sur ses connaissances.

Préconisations concernant l'utilisation du baréme :

Le nombre d’arguments est indicatif. Certains candidats ont pu retenir un nombre
d’arguments moins important, mais les développer de facon plus approfondie.

Le candidat peut se positionner sur un seul axe, la commission de correction ne doit
pas exiger le développement d’'un autre axe. Un candidat peut donc développer un
seul ou deux axes. Dans le cas ou un candidat développerait deux axes, un nombre
égal d’arguments n’est pas attendu dans chacun des deux axes.

Une bonne argumentation est une argumentation fondée sur des savoirs
disciplinaires, logiquement agencée et correctement exprimée.
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Construction de I'argumentation 2 points
- Cohérence des arguments avec la question posée 0,5
- Logique globale de I'argumentation 0,5
- Présentation d’un point de vue argumenté 1
Arguments et concepts 3 points

- Construction des arguments : affirmation, justification par
les mécanismes économiques, et éventuellement

illustration par un exemple 2
Au moins trois arguments sont attendus
- Utilisation pertinente des concepts économiques 1

Délimitation des concepts :

= La définition de la pauvreté n’est pas attendue mais le correcteur pourra
valoriser le candidat qui la définit en utilisant la référence au revenu médian :
étre pauvre en France signifie qu’'une personne vit avec un revenu inférieur a
60 % du revenu médian.

» La définition de l'efficacité n'est pas attendue. Dans le programme, I'efficacité
de la politique sociale est appréhendée sous l'angle :
- de la réduction des inégalités de revenu ;
- dufinancement de la protection sociale ;
- des effets des prestations sociales et des minima sociaux.

Arguments :

Les arguments présentés par le candidat sont le fruit de déductions qu’il fait des
informations contenues dans les annexes et sont issus de ses connaissances de
cours. Il n’est pas attendu de phrase introductive ou conclusive. La position doit étre
exprimée tout au long de la réponse rédigée. Elle doit pouvoir étre comprise a la
lecture des arguments.

Axe 1 : L’Etat peut lutter efficacement contre la pauvreté

- La politique sociale par le biais de la redistribution et de la fiscalité permet
de réduire les écarts de revenu entre les personnes les plus modestes et
les personnes les plus aisées. (Annexe 3).

- Les inégalités de revenu ont diminué entre 1970 et 2011. En effet, depuis
les années 1970, la diminution est nette : le rapport entre les 10% les plus
riches et les 10% les plus pauvres est passé de 4,6 en 1970 a 3,6 en 2011.
(Annexe 1).

- Le versement des allocations chdmage permet d’éviter la pauvreté et la
précarité pendant la période qui suit la perte de I'emploi. (Annexe 2).

- Le versement des différentes allocations, notamment les allocations
logement permet aux familles qui appartiennent a la catégorie des 10 %
les plus pauvres de se loger, l'allocation logement représente 14,6 % du
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revenu disponible de cette catégorie alors qu’elle représente 0 % pour les
plus riches, ce qui est logique, elles n'ont pas droit a I'allocation logement.
(Annexe 3).

L’Etat intervient également pour lutter contre la pauvreté par le biais des
prestations familiales qui représentent 11,9 % des revenus des ménages
les moins aisés. (Annexe 3).

Axe 2: L’Etat est confronté a de plus en plus de difficultés pour lutter
efficacement contre la pauvreté

La baisse des inégalités de revenus a été continue des années 1970 au
milieu des années 1980. Ensuite le rapport a stagné aux alentours de 3,4
jusqu’en 2009. Depuis, il repart légerement a la hausse pour atteindre 3,6
en 2011. (Annexe 1).

L’Etat va se trouver confronté & un probléme d’efficacité car cette politique
sociale connait des problemes de financement. Le creusement des déficits
et la réduction de ces déficits imposés par I'Union Européenne
(éventuellement évoquer les criteres du déficit maximum de 3 % du PIB)
risque de réduire les interventions de I'Etat (projet de réduction des
allocations familiales pour les plus riches). (Annexe 4).

Le poids des prélévements obligatoires dans un contexte de crise
économique met en lumiere un probléeme de Iégitimité (Annexe 4) qui peut
remettre en question notre modele social.

Il est reproché par certains a l'intervention de I'Etat de développer des
comportements d’assistance avec une incitation insuffisante a reprendre le
travail par exemple (d’autres rétorquent a cette analyse que tous les
bénéficiaires potentiels de prestations sociales ne font pas valoir leurs
droits, comme par exemple les bénéficiaires du RSA).
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